

附件 2

**巴中市哲学社会科学规划项目
结项申请书**

立 项 编 号 BZ25YB112

项 目 类 别 党史党建

项 目 名 称 巴中“红”“绿”旅游深度融合发展的对策建议

项 目 负 责 人 杨 蝉

所 在 单 位 市委党史办

填 表 日 期 2025 年 8 月 28 日

巴中市社会科学界联合会 制

2025 年 3 月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字）

年 月 日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送 2 份（A3 纸双面印制，中缝装订），
并附最终成果打印稿（正文格式要求：主标题 2 号方正小标宋简体，
其中一级标题 3 号方正黑体-GBK，二级标题 3 号方正楷体-GBK，
三级标题 3 号方正仿宋-GBK 加粗，正文 3 号方正仿宋-GBK）。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称								
结项成果名称								
是否变更	A、是	B、否	变更的内容					
原计划成果形式			现成果形式					
原计划完成时间			实际完成时间					
项目负责人及参与人员变更情况								
原负责人	姓 名		性别		民族		出生日期	年 月
	所在单位			行政职务			专业职务	
	通讯地址					联系电话		
现负责人	姓 名		性别		民族		出生日期	年 月
	所在单位			行政职务			专业职务	
	通讯地址					联系电话		
原参与人员	姓 名	单 位			职 称	联系 电 话		

现 参 与 人 员	姓 名	单 位	职 称	联系 电话

二、申请人所在单位审核意见

(审核事项:1.成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容；2.最终结果的内容质量是否符合预期研究目标。)

签 章

年 月 日

三、县(区)社科联意见

(审核事项:1.成果有无意识形态问题；2.是否同意结项。)

单位(公章):

负责人签字:

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1. 成果有无意识形态方面问题: 有 否

2. 是否同意结项: 是 否

3. 鉴定等级: 优秀 良好 合格

主审专家签字:

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位(公章):

年 月 日

巴中“红”与“绿”旅游深度融合发展的对策建议

巴中拥有丰富的红色文化和绿色资源优势。利用红色文化资源发展红色旅游、开展红色研学正在逐步兴起；利用绿色资源发展生态旅游、绿色康养势头强劲。但是，将“红”“绿”两种资源有机整合、深度融合，使两种资源优势互补互促，发挥 **1+1>2** 的倍增效应的文章仍然有提升的空间。“红”与“绿”深度融合发展，实现经济效益、生态效益和社会效益的有机统一，既有现实可能，也是发展所需。最近几个月，我们课题组深入各区县认真实地调研，听取各区县行业专家的意见和建议，经过认真思考、深入探讨，对我市“红”与“绿”深度融合发展提出如下建议意见。

一、坚持一盘棋规划，绘就红绿融合发展路线图

巴中的自然景观非常多，仅国家 **AAAA** 级景区就有 **19** 个，其中的光雾山、诺水河更是名动天下。而红色资源也非常丰富，**800** 多处革命旧址遗址、纪念场馆更是进行革命传统教育鲜活的教材。但是，这些景区和革命旧址遗址、纪念场馆比较分散，遍布于近 **13000** 平方公里的土地上，再加上我们财力不够，在景点打造上严重缺乏资金，这又是我们发展红色、绿色旅游的不利因素。如何扬长避短，避免平均用力，造成资源浪费和效益下降，就得全市一盘棋，有重点开发、利用和打造特色极为

鲜明的景点，为其倾注一切财力、物力、人力，培育出一批精品景点景区。然后发挥这些精品景区景点增长极的辐射带动功能，再来打造全域旅游。经过深入调查研究，基于各区县目前的发展现状、发展愿望，提出坚持一盘棋规划，绘就一张红绿融合发展路线图的建议意见。恩阳古镇（红色旧址遗址群）——南龛景区（川陕革命根据地博物馆、将帅碑林）——山水化湖景区（清江川陕苏区模范县展陈馆、川北地下党活动旧址遗址群）——天马山景区（红军野营体验基地）——白衣古镇（红色影视拍摄基地）——佛头山景区（红军石刻标语园、刘伯坚纪念馆）——通江县城（红四方面军总指挥部旧址纪念馆）——毛浴古镇（毛浴党政工作会议展陈馆）——永安红军古镇（川陕革命根据地特区展陈馆）——川陕革命根据地红军烈士陵园（美丽田园、幸福家园、庄严陵园）——空山天盆景区（李先念纪念园、空山战役纪念馆）——诺水河景区（川陕革命根据地地下秘密交通线展陈馆）——光雾山景区（巴山游击队纪念馆、李先念骨灰撒放区纪念园、游击小道）——十八月潭景区（赵明恩牺牲处）——南江县城（红四门）——长赤镇（李先念养伤处、川陕苏区妇女武装纪念馆）。这条“红”“绿”融合发展的或旅游、或研学的线路涵盖了巴中特色最为鲜明的红色景点和绿色景区，有的需要提升，有的需要重建；有的绿色景区本身已有红色元素，有的红色景点本身就是绿色景区；有的还需要深度挖掘，迁移嫁接，在绿色景区中融入红色元素，在红色景点

里打造绿色景点。

坚持“外联内畅”，让这一条线路成为“快旅慢游”的畅通道、便捷道，成为推动巴中“红”“绿”融合发展的快车道、生财道。巴中立体交通体系正在形成，无论是通往市外的大交通，还是市内的小交通，都比较方便快捷。外联内畅的立体交通，能够让游客实现快旅慢游，也必将为巴中的“红”“绿”融合发展插上腾飞的翅膀。**外联方面：**加快推动巴万、苍巴、镇广、南江至盐亭、通江至开州等高速公路建设；加快推进汉巴南高铁建设，实施广达铁路扩能改造，争取银川—巴中—重庆高铁，兰州—巴中—达州高铁，延安—巴中—遵义—百色高铁早日开工；加强汇报争取、沟通衔接，增加恩阳机场至大城市航线航班。**内畅方面：**加快推进米仓大道、诺水大道、巴城过境环线建设，有序推进国家和省级干线公路升级改造，新建改造景区间的连接线，打通景区内的断头路。

二、坚持一体化打造，培育红绿融合发展示范点

在不破坏目前发展现状的前提下，依靠生态优势，挖掘红色资源，采取提升、重建、迁移的硬核措施，让红色文化与自然山水深度融合、浑然一体，在不漏痕迹中培育若干红绿融合发展示范点和无数文旅融合发展的增长极。让游客在旅游的过程中，不仅观赏到自然风光，而且接受革命传统教育，得到心灵洗礼。

提升恩阳古镇红色旧址遗址群品位，采取购买的方式，从

原拥有者手中买回恩阳县委、县苏维埃政府、革命法庭、红军经理处等一些目前掌握在私人手中的旧址，然后坚持“修旧复旧”的原则，让这些旧址群重新散发光辉，成为革命传统教育的鲜活教材。同时，复原重建列宁模范学校，深度挖掘张思德的事迹，让列宁模范学校成为激发“为人民服务”的绝佳载体。

南龛景区在加大南龛石窟宣传、保护的基础上，加快推进川陕革命根据地博物馆暨将帅碑林纪念馆新馆建设，使其成为综合展陈川陕苏区的大型博物馆、彰显苏区巨大牺牲的唯一载体。

川陕苏区时期，设在清江的巴中县是苏区唯一一个模范县，红军撤离后到新中国成立前，清江、化成共产党活动的最为重要的基地。建议在山水化湖景区搞好提升，在清江新建巴中模范县纪念馆、清江渡会议纪念馆，实行两馆合一，在清江、化成分片重建川北地下党活动旧址群。

天马山景区在完善旅游基础设施的前提下，采取迁移嫁接的方式，鼓励业主建设红军野营体验基地，让游客体验红军的艰辛生活，从而珍惜当下幸福生活，杜绝浪费。同时，在此建设全市国防教育动员基地、预备役及民兵训练基地。

白衣古镇目前的打造已经非常成功，建议仍然采取迁移嫁接的方式，融入红色元素，将其打造成为红军影视城。

佛头山景区要将刘伯坚历史纪念馆重新布展，重在大无畏的献身精神的传播；将中国工农红军石刻标语园打造成彰显川

陕苏区宣传工作措施、巨大成效，彰显第二次国内革命战争时期宣传工作的全国唯一的、体量最大的石刻标语园。

通江县城的红四方面军总指挥部旧址纪念馆要采取多种展示手段，增加声光电等多种元素，使其成为全面了解川陕苏区军事斗争的唯一的纪念馆。

建议在毛浴古镇扩大现在毛浴党政工作会议陈列馆的规模，同时将驷马经验、巴中经验、巴中精神内容一并放在馆中展示，使之成为感悟红军精神、宣传红军精神、传承红军精神的首选之地。

川陕苏区时期，苦草坝是红军最为重要的后勤基地，也是川陕苏区的特区之一，是最能反映苏区各项建设的地方。建议在永安镇恢复重建苦草坝红色旧址群，新建特区展览馆，重点展示川陕苏区各项建设。

川陕革命根据地红军烈士陵园要按照“美丽田园、幸福家园、庄严陵园”的原则，使之成为缅怀红军英烈、观赏观光农业、体现脱贫攻坚成效的唯一目的地。

空山天盆景区在搞好康养的同时，建议重建空山军事会议旧址，提升空山战役纪念馆展陈水平。

诺水河景区自然风光很好，但目前没有红色元素。根据历史记载和调查研究，川陕苏区时期，此处是秘密交通线的重要驿站。建议在此新建川陕红色秘密交通线展览室，重现当年统战工作的措施和巨大成效。

光雾山景区遵循景区开发建设的原则、政策的前提下，在提升巴山游击队纪念馆展陈，扩大李先念骨灰撒放区规模、提升品位的基础上，在核心景区内打造一条游击小道。

十八月潭景区是巴山游击队领导人赵明恩的牺牲地，建设在景区立雕塑一座，立“赵明恩牺牲地”牌匾一个，将此处打造成革命传统教育的现场教学基地。

长赤镇是川陕苏区妇女武装的诞生地，有保存的县级苏维埃政权旧址，有李先念养伤处等红色资源，同时也有玉湖景区。建议在长赤镇新建巴山女红军纪念馆，将此打造成川陕苏区的另一张名片。

三、坚持产业化培育，配套红绿融合发展全要素

优化旅游“游、购、娱、吃、住、行”六要素的配置，延伸产业链条，让游客在有看的的基础上，有赏的、有吃的、有买的。提升旅游产业的经济效益。

吃：把特色食品变为餐桌菜品。吃“特色”，即使这种“特色”不好吃，有的游客都愿意尝试一次！我们巴中的美食很多，地方特色非常鲜明。围绕枣林鱼、南江黄羊、江口青鳙、通江银耳、巴山腊肉等地方特色品牌，围绕火烧馍、鼎罐饭、鱼干饭、恩阳十大碗等地方特色美食，辅以核桃等特色干果，金银花等特色饮料，利用当地绿色生态农产品，采用传统工艺，打造特色食谱，推出特色宴席，让“吃货”们吃上“食材原生态、制作纯手工”的佳肴。同时，注重特色饮具、餐具的打造，用别具一格

的器具彰显巴中特色，让游客在享受美食的同时，听特色美食背后的文化故事、看特色饮食现场制作流程、赏地方特色文化节目，满足游客的多层次需求。拓宽融资渠道，增加中高档酒店（宾馆）、饭店数量，跟进住宿、餐饮、会议服务，改善接待条件。以改建方式发展巴山民俗，方便游客住宿观赏，让巴中成为闻者向往、游者留恋、居者愉悦的地方。

娱：把特色文化变为娱乐项目。地方特色民俗文化是旅游资源开发的灵魂，具有不可复制性与不可替代性。在文化空前大发展的今天，地方民俗文化日渐繁荣兴盛，最典型的就是红极一时的“刘老根大舞台”，它将中国东北的民俗文化推向了顶峰。

采取“传承人+企业”模式，开发利用地方民俗文化，具有较强的现实可行性。传承人负责将特有的生产习俗、生活习俗、娱乐习俗等挖掘、整理出来；企业负责策划、推广和运用新手段进行编排、包装和展示。“传承人+企业”强强联合、优势互补，将地方民俗文化独特的文化性和娱乐性充分释放。同时，注重游客的参与性，打造体验和参与项目；注重民俗旅游纪念品的开发，打开游客钱包。在具体打造过程中，可以按照“编排一台节目、安排一场体验、开发一批产品”的思路，让地方民俗文化成为可观赏、可参与、可带走的旅游项目，增加附加值，提升经济效益。具体安排上，恩阳区主推《挂印知县》，巴州区主推《望红台》，平昌县主推翻山铰子，通江县主推剪纸体验，

南江县主推《巴山背二歌》。在比较成熟的景区，如光雾山、诺水河等新建特色娱乐中心，编排短小精悍的特色舞台剧，

如《带血的土地册》、歌曲《十送红军》、舞蹈《红韵》等文艺作品，在景区演唱；拍摄的《苦难辉煌》《红军钱币》《列宁小学》等红色剧目，在景区放映，开展游客体验活动，增强文旅活动的娱乐性、趣味性和感染力。加强旅游行业的管理，规范旅游市场秩序，支持旅行社发展，提高导游素质和解说水平，给导游、旅管专业在校大学生提供景区志愿者服务岗位，提升服务质量，帮助游客玩好学好，达到心灵愉悦、精神享受的目的。

购：把地域产品变为旅游商品。加快红色文创产品的设计开发，注重开发特色化、个性化、体验性的旅游产品，重点打造“通江银耳”“通江香菇”“黑白木耳”“南江金银花”“巴山土鸡”“川明参”“南江黄羊”“通江罗村茶”“空山核桃”“大罗黄花”“恩阳芦笋”、道地药材、青花椒等国家地理标志产品，进行精深加工，突出地方特色，推售提糖麻饼、平昌豆瓣、江口醇等特色商品，便于游客携带；将《川陕苏区（巴中卷）》《川陕革命根据地斗争历程》《川陕革命根据地史稿》等书籍在市场上适量推销，向感兴趣的学者学员游客出售，研发有纪念价值的配套商品，使游客游有所购。加强文旅产品开发，重点推介绿色食品、土特产品等农产品，注重红军用品、纪念品研发生产和市场推广。